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Universitat Mannheim

Deutsche Sprachpriifung
fur den Hochschulzugang auslandischer Studienbewerber
(DSH)

Leseverstehen (Bearbeitungszeit: 60 Minuten)

Fragen zum Text

1. Ordnen Sie bitte die folgenden Uberschriften den Abschnitten | bis VI zu.
Achtung: 2 Uberschriften passen nicht! 4 Punkte

a. Scheitern vieler CCS-Projekte aufgrund hoher Kosten
b. Umweltschutz oder Produktionssteigerung?

c. Steuerliche Anreize

d. Kampf gegen Unwissen

e. CCS: Notwendig im Kampf gegen den Klimawandel?
f. Europa: Vorbild im Bereich CCS

g. Zu hohe Steuern in den USA

h. Was ist CCS?

Uberschrift

Abschnitt |

Abschnitt Il

Abschnitt 111

Abschnitt IV

Abschnitt V

Abschnitt VI




2. Das CCS-Verfahren! Ergdnzen Sie das Schaubild!

4,5 Punkte

Ziel:

CCS

Einsatz-Moglichkeiten von CCS:

1.

Schritte des CCS-Verfahrens:

3. Fassen Sie Abschnitt Il zusammen!

3,5 Punkte




4. Erganzen Sie sinngemaf! 1,5 Punkte

Der Ausstold von CO2 misste etwas kosten, damit CCS

5. Welche Erkldarung passt zu folgendem Satz (Zeile 36-38): ,,Das ist zwar nicht
kostendeckend, kdnnte der Technologie aber zusammen mit anderen Subventionen liber
die Schwelle zur Wirtschaftlichkeit helfen.“ 1 Punkte

a) CCS kostet zu viel und wird deshalb trotz Subventionen kaum eingesetzt. O
b) Die Senkung der Steuern fir das Auffangen und Speichern von CO2 kénnte
dazu beitragen, dass CCS fir Firmen bezahlbar wird.
c) Wenn man Firmen Steuerreduzierungen anbietet, kénnte CCS groRen
Profit bringen.

6. Erlautern Sie, in welchen Fallen die Atmosphare von CCS-Anlagen profitiert und in
welchen nicht! 2 Punkte

7. Begriinden Sie, warum es wichtig wiére, in Deutschland erste Erfolge des CCS-Verfahrens
zu prasentieren! 1,5 Punkte




8. Welche Aussagen sind auf der Grundlage des Textes richtig, welche falsch? Wenn falsch,
bitte die richtige Aussage aus dem Text abschreiben! 2 Punkte

a. Das Braunkohlekraftwerk in Brandenburg und der Steinkohlemeiler Moorburg in
Hamburg wurden nicht gebaut.

richtig [l falsch [

Korrekt:

b. Es gibt genligend Lagerkapazitat, die man fir CCS nutzen kdnnte.

richtig [l falsch [

Korrekt:

insgesamt: 20 Punkte

erreicht: Punkte

Datum Unterschrift des Korrektors/in



Wissenschaftssprachliche Strukturen
(Bearbeitungszeit: 30 Minuten)

I. Bitte erkldren Sie aus der Wortbildung und verwenden Sie eine Praposition!
Beispiel: Krankenhaus: Haus fiir Kranke

1. ,,Demonstrationsprojekte” 1 Punkt

Il. Verbalisieren Sie folgende prapositionale Ausdriicke bzw. nominalisieren Sie den
Nebensatz!
Beispiel: Seitdem sie geschieden ist, arbeitet sie wieder.

Seit der Scheidung arbeitet sie wieder.

1. ..., wenn sie das Kohlendioxid tatsachlich ausschlieBlich zur Entsorgung unter die Erde
dricken. 1 Punkt

2. Die bisherige Ablehnung von CCS in Deutschland wird sich vielleicht langsam andern,
wenn tatsadchlich Treibhausgase aus der Luft entnommen werden. 1 Punkt

Ill. Formen Sie das Partizipialattribut in einen Relativsatz um bzw. umgekehrt!
Beispiel: Das schreiende Kind sitzt allein im Auto.
Das Kind, das schreit, sitzt allein im Auto.

1. Die anderen acht Pioniere verkaufen das Treibhausgas an die Betreiber von alternden
Olfeldern. 1 Punkt

2. Geeignet dafiir sind neben Salzwasserschichten auch ausgebeutete Ol- und Gasfelder.
1 Punkt




IV. Ersetzen Sie das Modalverb durch einen entsprechenden Ausdruck bzw. umgekehrt!
Beispiel: Er darf an der Priifung teilnehmen.
Es ist ihm erlaubt, an der Priifung teilzunehmen.

1. Im britischen Teil der Nordsee kénnte man mehr als 100 Jahre lang CO2 verpressen.
1 Punkt

V. Formen Sie bitte Aktivsdtze in Passivsdtze um bzw. umgekehrt!
Beispiel: Der Hund beifst den Mann.
Der Mann wird vom Hund gebissen.

1. Wie das Verfahren allerdings zu bewerten ist, dariiber wird seit Langem gestritten.

1 Punkt
2. Sie haben zum Beispiel in Deutschland fast alle Pilotversuche verhindert. 1 Punkt
VI. Worauf bezieht sich ,,das” in Zeile 44 und ,,dafiir” in Zeile 53?
In der Summe ist das allerdings ein schlechtes Geschaft fir die Atmosphare. 1 Punkt

Das bezieht sich auf

Geeignet dafiir sind neben Salzwasserschichten auch ausgebeutete Ol- und Gasfelder.
1 Punkt

Ddfiir bezieht sich auf

insgesamt: 10 Punkte

erreicht: Punkte

Datum Unterschrift des Korrektors/in



